

2018年全年CPI上涨2.1%

为四年来首次突破2%



2018年全国居民消费价格同比上涨2.1%。

新华社 图

青年报记者 吴缙超

本报讯 国家统计局昨天公布的数据显示,2018年全年全国居民消费价格指数(CPI)上涨2.1%,时隔4年后,CPI再次突破2%。2018年全年工业生产者出厂价格指数(PPI)比上年上涨3.5%。

数据显示,2014至2017年的全年CPI分别为2%、1.4%、2%、1.6%,2013年的全年CPI为2.6%。而去年最后一个月,CPI、

PPI同比涨幅均回落。2018年12月份CPI同比涨幅1.9%,涨幅比11月回落0.3个百分点。对此,国家统计局城市司高级统计师绳国庆解读称,其中,食品价格上涨2.5%,涨幅与11月相同,影响CPI上涨约0.48个百分点;非食品价格上涨1.7%,涨幅比11月回落0.4个百分点,影响CPI上涨约1.38个百分点。在食品中,鲜果和鲜菜价格分别上涨9.4%和4.2%,合计影响CPI上涨约0.26个百分点;牛肉

和羊肉价格分别上涨6.6%和12.2%,禽肉和水产品价格分别上涨5.4%和2.0%,上述四项合计影响CPI上涨约0.18个百分点。在非食品中,居住价格上涨2.2%,影响CPI上涨约0.48个百分点;教育文化和娱乐、医疗保健价格分别上涨2.3%和2.5%,合计影响CPI上涨约0.48个百分点。

去年12月PPI同比上涨0.9%,涨幅比11月回落1.8个百分点。在主要行业中,涨幅

回落的有石油和天然气开采业,上涨4.5%,比11月回落19.9个百分点;石油、煤炭及其他燃料加工业,上涨5.7%,回落11.9个百分点;化学原料和化学制品制造业,上涨0.5%,回落3.4个百分点;非金属矿物制品业,上涨5.3%,回落2.1个百分点。黑色金属冶炼和压延加工业价格由升转降,下降2.7%。上述五大行业价格涨跌合计影响PPI同比涨幅回落约1.71个百分点。

央行:今年年底前全部取消企业银行账户许可

青年报记者 孙琪

本报讯 日前,中国人民银行副行长范一飞出席国务院政策例行吹风会,介绍取消企业开户许可有关情况,他表示取消企业银行账户许可是落实“放管服”改革的重要举措之一。按照2018年12月24日国务院常务会议决定,将在2019年底前取消企业银行账户许可。

银行账户是企业开展经营活动、获取各项金融服务的重要前提,银行账户的安全和便捷使用对企业意义重大。据介绍截至2018年9月底,我国企业和个体工商户共开立单位银行账户结算账户5488万户,占全部单位银行账户总量的92%。取消企业银行账户许可,提升银行账户服务水平,对于支持企业尤其是民营企业和小微企业发展、服务实体经济具有重要意义。范一飞介绍,这次取消的是一般企业开户许可,所谓一般企业,具体就是包

括境内依法设立的企业法人、非法人企业、个体工商户,在银行业金融机构办理基本存款账户、临时存款账户,由核准制改为备案制,人民银行不再核发开户许可证。为了促进国库管理制度改革顺利实施,更好地贯彻收支两条线的管理要求,防止一些机关和法人单位藏匿和挪用预算基金,对机关、事业单位、社会团体等其他单位开立银行存款账户仍然执行原有规定。

人民银行正在积极稳妥推进取消企业银行账户许可。据悉,自2018年6月11日起,人民银行在江苏泰州、浙江台州试点取消企业银行账户开户许可。目前,试点工作总体平稳,社会反响良好。截至2018年12月末,试点地区商业银行共为企业新开立基本存款账户4.56万户,其中小微企业2.64万户、个体工商户1.92万户,企业开户在1-2个工作日内完成。同时,人民银行印发《关于

优化企业开户服务的指导意见》,组织人民银行分支机构和商业银行全面开展优化企业开户服务工作。据调查,企业开户时间缩短至平均3天,大大优于国际水平。

据悉,2019年初将先行推广至江苏、浙江两省,其他各省(自治区、直辖市)可根据相关工作准备情况分批实施,2019年内全部完成取消企业银行账户许可工作。

范一飞同时也强调,取消开户许可,央行对账户的管理是只能加强不能削弱。

这是因为监管层预计取消企业银行账户许可以后,企业开户交由商业银行负责,银行就要全面独立承担账户管理的责任,企业风险意识、内部控制、合规管理水平等因素会直接影响企业账户管理的质量。不排除出现个别银行为了想拉存款、抢客户放松开户审核,违规开立账户,或者部分企业违规开立、出租、转借、出售账户,

而银行由于缺乏核实企业身份的有效手段,导致这些风险事件的发生。

因此,面对取消银行账户许可以后的新形势,央行对账户的管理是只能加强不能削弱。对账户业务风险,人民银行和商业银行业务不仅要遏制新增账户的风险,还要控制存量账户的风险。要建立矩阵式的账户管理架构,横向要压实商业银行主体责任,纵向压实人民银行和监管部门的监管责任。一方面,取消账户审批后商业银行存在的账户合规、合法的主体责任更加明确。另一方面,人民银行要联合银保监会、公安部门等切实加强对银行的监管,加大对账户违法活动的打击力度。对系统内出现大面积银行账户风险事件的商业银行,央行将会同相关部门,包括纪检监察部门进行问责,对辖内出现大面积银行账户风险事件的人民银行分支机构,央行也会及时进行通报并问责。

■聚焦

国家统计局严查“数字上的腐败”

统计数据质量是统计数据发挥作用的前提。国家发展改革委副主任、国家统计局局长宁吉喆10日介绍,2018年,统计系统严肃查处统计违法行为,曝光27起统计违法案件,公示和联合惩戒118家统计严重失信企业,统计执法利剑作用更加彰显。

全国统计工作会议10日在北京召开。宁吉喆在会上说,2018年,统计系统坚决贯彻中央防范和惩治统计造假、弄虚作假部署,依法统计、依法治统效果显著。实践表明,经济社会越发展,经济形态越多样,经济形势越复杂,对统计数据质量的要求越高。要进一步健全统计管理体制,全面落实统计数据质量责任,强化统计督察和执法检查的震慑作用,加大问责和曝光力度,从源头上遏制“数字上的腐败”,确保统计数据真实可信。

宁吉喆表示,2019年,要加大统计执法检查力度,紧紧围绕第四次全国经济普查等重点工作,坚决防范和惩治统计造假、弄虚作假。及时通报曝光典型违法案件,对统计严重失信企业进行公示和联合惩戒,充分发挥震慑警示作用。国家统计局将在2019年首次组织开展统计督察工作,推动统计法定职责履行、统计违纪违法现象治理、统计数据质量提升。

据新华社电

今年将实施地区生产总值统一核算

国家发展改革委副主任、国家统计局局长宁吉喆10日在全国统计工作会议上说,按照中央统一部署,国家将于2019年底实施普查年度(即2018年)地区生产总值统一核算,2020年1月开始实施季度地区生产总值统一核算,实现地区生产总值汇总数与全国数在总量、速度和结构上的基本衔接。

据了解,自1985年我国建立核算制度以来,我国国内生产总值和地区生产总值采取分级核算制度,即国家统计局核算国内生产总值,各省区市统计局核算本地区生产总值。

专家分析,实施地区生产总值统一核算改革,对实现地区生产总值汇总数据与国内生产总值数据相衔接、提高国内生产总值核算数据质量、科学研判经济运行形势等,具有重要意义。据新华社电